

Отзыв

на диссертацию Дьякова Сергея Ивановича на тему:
«Семантика субъектности в психической самоорганизации личности»,
представленную на соискание ученой степени доктора психологических наук
по специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности, история
психологии.

Актуальность темы исследования. Социально-экономическая неустойчивость в стране и в мире требуют от человека активности в самоорганизации деятельности и жизни, проявления субъектности личности. В рамках субъектно-деятельностного подхода в отечественной психологии утверждается научная парадигма – субъект психической самоорганизации. В зарубежной психологии и философии эта проблема раскрывается в экзистенциально-гуманистической феноменологии самореализации личности, поиска смысла, активности и автономности. Субъект («agency») и субъектность рассматривается как динамический процесс взаимодействия человека с другими людьми в меняющемся мире, что соотносится с идеями синергетики и постмодернизма.

Во **введении** автор приводит детальное и логичное обоснование актуальности темы, корректно определяет объект и предмет исследования, ставит цель и задачи. Оптимально строит методологические основания и гипотезы, указывает методы исследования и описывает выборку. Автор раскрывает научную новизну, теоретическую и практическую значимость, приводит данные о достоверности и апробации. В соответствии с задачами указаны положения, выносимые на защиту.

Согласно анализу работ, сделанных автором в соответствии с темой диссертации, актуальны задачи:

- изучения структуры, механизмов и свойств субъектности в смысловой (семантической) системе психической самоорганизации личности;
- уточнения категории субъекта и субъектности личности в семантическом поле метамодерна;
- разработка методологической базы исследования субъектности личности;
- изучения личности как субъекта психической самоорганизации в смысловой организации активности жизнедеятельности.

В качестве средства решения поставленных задач автор применил семантический подход, определяющий концепцию и метод исследования психической самоорганизации личности.

Исследование имеет системный характер, направлено на изучение целостной системы психической самоорганизации личности, включая уровни сознательной и неосознаваемой самоорганизации, с целью отразить структурно-иерархические свойства семантики субъектности в психической самоорганизации личности.

Концепция исследования основывается на субъектно-деятельностной парадигме, являющейся базовой в отечественной психологии. В работе также использована методология синергетики. Основой авторской семантической концепции субъектности в психической самоорганизации личности служит идея, согласно которой человек раскрывает, осваивает и развивает в себе психические механизмы сознательной самоорганизации, а средством генезиса и интегрирующим фактором ПСО является знаковая понятийно-речевая система. В качестве подтверждения оптимальности использования семантического подхода в исследовании субъектности в психической самоорганизации личности автор ссылается на то, что в современной психологии семантика стала онтологическим и методологическим критерием и принципом самоорганизации жизни.

Стратегия исследования предполагает выявление связи между характеристиками активности личности и семантическими психическими

конструктами, что позволяет смоделировать структуру ПСО в аспекте субъектности, самоуправления человеком функциями ПСО (сознательными и бессознательными, когнитивными, эмоциональными, волевыми, мотивационными) в самоорганизации жизнедеятельности. Целью выступает разработка семантической структуры субъектности в психической самоорганизации личности посредством изучения репрезентации социокультурного опыта человека. Этим используемый автором подход отличается от широко представлен мировой психологией подхода факторизации лексики тезауруса личности в описании качеств личности.

Методы исследования. Для решения поставленных задач автором использован широкий арсенал валидных методологических средств, включая опыты эксперимента, а также разработаны оригинальные методики. Учитывая продолжительность исследования (начиная с 2000 г.) и объем выборки (более 2000 человек) в работе представлены статистические подтверждения достоверности результатов (SPSS-14-24).

Научная новизна результатов исследования. В работе обоснован семантический подход в моделировании субъектности в психической самоорганизации личности; раскрыта иерархическая структура и свойства семантических конструктов репрезентации опыта ролевых социокультурных отношений; выявлены семантические свойства субъектности в психической самоорганизации личности: интрасубъектные (психологические свойства: волевые, морально-волевые, рациональные) и экстрасубъектные (индивидуально действенные - деловые и творческие); выявлена стандартная совокупность конструктов, представляющая шкалы конструктов социально-ролевой идентификации личности; выявлены универсальные семантические темы, отражающие деструктивные подсознательной комплекс тревоги, препятствующие субъектной психической самоорганизации личности.

Диссертация С.И. Дьякова имеет **теоретическую значимость:** в семантическом подходе обоснована категория «субъектности психической самоорганизации личности» как ценностно-смысловая система

волеизъявления; определены семантические критерии субъектности ПСО личности (волевые конструкты, относительно эмоциональных и когнитивных в смысловой мотивации активности); обоснован метод семантического категориально-концептуального моделирования; определено соотношение механизмов эмоциональной и рациональной саморегуляции в семантической системе непроизвольной и произвольной психической самоорганизации личности; разработана категориально-концептуальная структурно-функциональная модель психической самоорганизации личности.

Результаты исследования имеют практическую значимость. Разработанная стратегия и оригинальные методики могут быть использованы в психодиагностике и коррекции семантических свойств, в анализе и оценивании субъектности в психической самоорганизации личности.

Диссертация имеет согласованную структуру. Работа состоит из введения, 5 глав, общих выводов, заключения, списка использованной литературы и приложения. Содержание диссертации изложено на 351 странице; приложения - на 63 страницах. Текст работы проиллюстрирован 41 таблицей и 53 рисунками. Список литературы включает в себя 417 источников, в том числе 67 зарубежных. Текст работы проиллюстрирован 41 таблицей и 53 рисунками.

Исследование подкреплено опубликованными работами: 1 учебное пособие (с грифом МОН Украины), 1 монография, 44 статьи (15 - ВАК Украины, 13 в изданиях ВАК РФ; 8 - Web of Science и Scopus) и 8 тезисов. Материалы диссертации внедрены в учебно-методическую и научную деятельность ряда вузов и организаций, в том числе Филиала МГУ им. М.В. Ломоносова в г. Севастополе (представлены 9 справок).

Положения, выносимые на защиту соответствуют поставленным задачам, подтверждают гипотезы, научно-теоретическую значимость исследования и состоят в следующем: 1) семантическая модель психической самоорганизации личности отражает 3-х уровневую иерархическую структуру; 2) семантические свойства субъектности личности отражают

мотивационно - волевые функции, которые выступают критерием субъектности; 3) смысложизненный уровень образован семантическими конструктами ценностно-смысловой направленности личности как субъекта самореализации; 4) стандартная совокупность семантических конструктов для моделирования социально-ролевой идентификации личности представляет 66 универсальных шкал; 5) семантика подсознательной психической самоорганизации личности отражает тематику базальных механизмов тревоги, которые задают конфликт в ПСО и препятствуют оптимизации субъектной активности личности; 6) семантические конструкты и механизмы представлены в иерархической структуре интегрированного знания и опыта личности. Сознательный контроль и саморегуляция психических процессов осуществляется посредством управления смыслового мыслепостроением в ПСО.

В первой главе «Проблема психической самоорганизации: теоретико-методологический анализ» раскрыт подробный анализ личности как субъекта социальных отношений и сознательной активности; рассмотрены методологические аспекты соотношения понятий личность и субъект в отечественной и зарубежной психологии; самостоятельно организованная активность выделена как интегративное свойство субъектности личности. Самоорганизация рассмотрена в системе психологических критериев самореализации личности; раскрыт системный подход в исследовании психической самоорганизации личности; рассмотрена психическая самоорганизация в структуре основных понятий психологии личности и как самоорганизация как проблема в психологии. Раскрыта специфика семантического подхода в исследовании семантической презентации индивидуального опыта в таксономии и моделировании психической самоорганизации личности.

Во второй главе «Семантическая теория и методология в моделировании структуры и механизмов психической самоорганизации

личности» рассматривается семантический подход в методологии исследования субъектности психической самоорганизации личности. Раскрыта категориально-концептуальная роль языка и речи в формировании семантики метапрограмм сознательной активности личности. Предложено семантическое моделирование субъектности и теоретические методы исследования в семантическом моделировании субъектности в психической самоорганизации личности. Построена теоретическая модель для построения эмпирического исследования.

В третьей главе «Разработка и использование методических средств семантического анализа и оценивания субъектности в психической самоорганизации личности» раскрыты принципы построения объективных диагностических методик исследования субъектности в психической самоорганизации личности. Представлены стратегия, методы и методики эмпирического исследования субъектности в психической самоорганизации личности. Описана организация эмпирического исследования, методы и методики исследования семантики субъектности в психической самоорганизации личности. Представлено обоснование оригинальных методик: «Семантический дифференциал субъектности» и др., а также верификация результатов эмпирического исследования семантики субъектности в психической самоорганизации личности: статистический анализ субъектности по данным семантических конструктов социально-ролевой идентификации личности; стандартизация семантической модели и техники анализа и оценивания субъектности в психической самоорганизации личности; психометрика оригинальных методик исследования семантических конструктов субъектности в психической самоорганизации личности.

В четвертой главе «Семантические модели и техники в технологии исследования субъектной психической самоорганизации личности» рассмотрена разработка и верификация семантической модели субъектной психической самоорганизации личности: семантические конструкты

субъектности личности, семантическая репрезентация социально-ролевой идентификации в структуре субъектности личности, структура смысловых инвариантов мотивационно-ценостной субъектности. Представлен семантический анализ концепта «субъект» в моделировании свойств и структуры «образа мира» личности. Рассмотрен семантический подход в эмпирическом моделировании субъектности в психической самоорганизации личности, семантическое моделирование в психологическом измерении субъектности личности. Представлена семантическая категориально-концептуальная модель субъектности в психической самоорганизации. Определены принципы и характеристики субъектности в семантическом моделировании психической самоорганизации личности.

В пятой главе «Семантические принципы и механизмы психической самоорганизации субъекта» рассмотрены механизмы эмоциональной и рациональной саморегуляции в семантической системе непроизвольной и произвольной психической самоорганизации личности как субъекта. Раскрыта информационно-семантическая система самоорганизации в сознательном самоуправлении субъекта. Исследован механизм «сдвига мотива на цель» в ценностно-идеологическом смыслообразовании направленности личности. Изучена семантика неосознаваемой сферы в психической самоорганизации личности: семантические концепты дисфункциональных установок как барьеры подсознательных комплексов психической самоорганизации личности; методика тематических ассоциаций и «Тематический семантический процессинг» в диагностике и коррекции подсознательных механизмов психической самоорганизации личности. Построена семантическая теория и технология исследования психической самоорганизации личности как субъекта: структурно - организационные семантические принципы психической самоорганизации субъекта; семантические психические механизмы функционально-динамической

самоорганизации субъекта; семантическая технология исследования психической самоорганизации личности как субъекта. Также даны положения к разработке программ формирования и развития семантической системы психической самоорганизации личности как субъекта.

По материалам каждой главы автор делает выводы. В конце работы приведены общие выводы, которые соотнесены с результатами решения поставленных задач и гипотезами исследования.

В заключении автор подводит итоги выполненной работы и определяет перспективы исследования.

Таким образом, система информации индивидуального опыта познания в идентификации личности самоорганизована по семантическому принципу и определяет ПСО, которая имеет в аспекте субъектности 3-х уровневую иерархическую структуру. ПСО интегрирована в верхнем уровне смысложизненной семантики, и субъектно ориентирована на идеи счастья, свободы, благополучия. Метод семантического моделирования выступает средством построения категориально-концептуальных моделей ПСО личности. Семантический подход в исследовании ПСО личности позволяет решить задачи психологической онтологии самоорганизации психической системы человека в контексте методологии исследования и развития личности как субъекта произвольного смыслового волеизъявления. Волевая семантика выступает критерием субъектности в ПСО личности. Неосознаваемая сфера ПСО автономна и также самоорганизована по семантическому принципу и имеет смысловую тематическую структуру.

Заслуживает внимания использование автором синергетического подхода в системологическом моделировании психической самоорганизации личности в аспекте саморазвития, контроля и управления этой системой самим субъектом. Автором раскрыты семантические механизмы и свойства всех уровней и сфер ПСО в аспекте произвольной, сознательной, волевой самоорганизации и саморегуляции, а также непроизвольной.

Следует отметить, что автором разработан комплекс теоретических и эмпирических методов и методик и построена семантическая технология исследования психической самоорганизации личности как субъекта. Разработана методика теоретического, семантического категориально-концептуального моделирования субъектности в психической самоорганизации личности, а также оригинальные и модифицированные методики диагностики субъектности личности: «Семантический дифференциал субъектности» («СДС»); мотивационно-ценностная самоорганизация («МЦС»); «Семантическое моделирование субъектности» («СМС»); «Цветовая семантика», «Репертуарные решетки», «Социометрия», ранжирование членов группы по фактору «субъектности». Разработана серия экспериментов в исследовании субъектности в ПСО личности: «Сдвиг мотива на цель»; интроспекция (аналитическая, феноменологическая, тематическая) индивидуальная и в групповой среде; «Тематический семантический процессинг» («ТСП»).

Полученные результаты отражают способность автора целостно видеть проблему и компетентность в построении диссертационного исследования, выборе и разработке эмпирического инструментария, а также владении статистической методологией в обосновании результатов. Не вызывает сомнения эмпирическое подтверждение результатов исследования, которое представлено данными экспериментов и с помощью статистических методов: частотный, корреляционный, кластерный, сравнительный и факторный анализ (SPSS 14-24).

Содержание и оформление диссертации выполнено в соответствующей степени для научной работы и согласуется с требованиями, предъявляемыми для докторской диссертации.

Характеризуя диссертацию в целом, важно отметить значительность выборки, срока, многосторонности в многомерном системологическом исследовании, что позволило автору построить систему ПСО и технологию исследования субъектности личности.

Текст диссертации позволяет судить о том, что Сергей Иванович, несомненно, обладает широкой эрудицией, высокой компетентностью и свободно ориентируется в предметных областях, связанных с решением задач исследования, а также базовых и современных исследованиях в области общей психологии, психологии личности, истории психологии, психолингвистики и психосемантики.

Представленный автором семантический подход в категориально-концептуальном моделировании позволил классифицировать и структурировать семантические конструкты и выявить свойства, механизмы и принципы ПСО личности и выделить свойства субъектности в самоуправлении и саморегуляции.

Полученные в работе эмпирические результаты и теоретические модели отображают возможности для дальнейшей разработки адекватных диагностических, формирующих, развивающих и коррекционных программ и процедур консультационного и образовательного направления, в исследовании психической самоорганизации субъекта.

Таким образом, диссертационная работа С.И. Дьякова является завершенным исследованием, оформлена в соответствии с существующими правилами. Основные результаты исследования представлены в научных работах, в журналах, рекомендованных ВАК, в том числе WoS и Скопус.

Диссертационное исследование С.И. Дьякова выполнено корректно в теоретической и эмпирической частях и также корректно представлено в тексте работы и не вызвало у нас замечаний.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней.

Диссертация Дьякова Сергея Ивановича на тему: «Семантика субъектности в психической самоорганизации личности», соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 №11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Дьяков Сергей Иванович

заслуживает присуждения ученой степени доктора психологических наук по специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности, история психологии. Нарушения пунктов 9 и 11 указанного Порядка в диссертации не установлены.

Заведующий кафедрой социальной психологии,
доктор психологических наук, профессор,
Института «Таврическая академия»
Крымского федерального университета
имени В.И.Вернадского

Е.В. Черный

Дата: 30 ноября 2022 года



Подтверждаю
Ученый секретарь
КФУ им. В.И. Вернадского
11/2022 г.
Н.В. Мирончикова